

**Сучкова Елена Вячеславовна**

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

**Направление:** Юриспруденция:

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право,  
международное частное право

### **Правоотношения родителей и детей**

**Аннотация:** В статье анализируются основания возникновения правоотношений между родителями и детьми.

**Ключевые слова:** семья, родительские права и обязанности, рождение ребенка, установление отцовства

Фундаментом каждого современного государства, ячейкой общества, бесспорно, является семья. Основной же ценностью семейной жизни являются дети. Как раз попечение о них выражается залогом преуспевания государства и общества. При этом забота обязана распространяться в равной степени и от родителей, и от государства. Государство при необходимой помощи извне, социальной политики, происходящей в отношении семьи и детства, содействует становлению полноценных граждан и развитию общества в целом. Нынешняя реальность удостоверяет, что охрана прав ребенка стала основательной проблемой для России. Нелегкая экономическая ситуация, имеющаяся в нашей стране уже несколько лет, отображается в первую очередь на семейном благополучии. Только отдельное число семей смогло приспособиться к новой ситуации. Страдают от этого дети. Бездуховность, безразличие, бессердечность и враждебность взрослых ведут к деградации, одичанию детей и подростков из многообразных социальных слоев.

Одной из главных задач семейного права и гражданского судопроизводства на нынешнем этапе развития общества продолжает оставаться проблема регулирования определения происхождения детей.

Общественные изменения, либерализация всех областей жизни общества определили начало кризиса традиционной семьи, развитие многообразных форм фактических браков, что повергает к росту внебрачной рождаемости. Следовательно, поднимается вопрос о том, каким образом установить отношения такого ребенка и второго родителя – отца ребенка.

Началом возникновения родительских прав и обязанностей служит сам факт рождения ребенка у родителей. Тем не менее, этот факт необходимо соответствующим образом оформить. Как вытекает из ст. 47 СК РФ, права и обязанности родителей базируются на происхождении детей, удостоверенном в определенном законом порядке. Следовательно, в основе возникновения родительского правоотношения состоит сложный юридический состав, элементами которого являются рождение ребенка и удостоверение происхождения ребенка от конкретного лица, которое происходит в органах записи актов гражданского состояния. Происхождение ребенка оформляется органом загса путем государственной регистрации рождения. Порядок государственной регистрации рождения ребенка определен главой II Федерального закона от 15 ноября 1997 г. № 143-ФЗ «Об актах гражданского состояния».

Родился ли ребенок в браке или нет, но каждый ребенок фактически имеет отца и мать. Статья 53 Семейного кодекса РФ фиксирует норму, соответственно которой дети, родившиеся от лиц, не состоящих между собой в браке, обладают по взаимоотношению к своим родителям такими же правами и обязанностями, как и дети, рожденные в браке, при обстоятельствах, что их происхождение было заверено в определенном законом порядке. Это положение важно в связи с тем, что в РФ рождается значительное количество детей вне брака [2, с. 46].

Если определение происхождения ребенка от матери как правило не порождает особенных вопросов, то определение происхождения ребенка от отца существенно сложнее, поскольку социальный статус отцовства менее установлен. Это исходит из биологических особенностей его рождения и содержания, тем, что отношения ребенка с отцом менее близко проявлены, чем с матерью, а также тем, что институт отцовства зародился гораздо позднее материнства.

Однако, в сложившихся современных социальных катаклизмах в России часто встречаемыми явлениями оказываются детская безнадзорность и случаи злоупотребления с детьми, поэтому правовой механизм определения отцовства заслуживает особую важность.

Определение отцовства рассматривается как юридический факт, порождающий родительские правоотношения. Определение отцовства надлежит анализировать также как институт семейного права и как способ охраны прав ребенка. Как институт семейного права это совокупность юридических норм, регулирующих отношения, возникающие в связи с определением происхождения ребенка, как способ охраны прав ребенка – мера, направленная на восстановление нарушенных прав ребенка, потому что в связи с удовлетворением иска восстанавливаются нарушенные права ребенка: право жить и воспитываться в семье, знать своих родителей и т. д.

Порядок определения отцовства регулируются Семейным кодексом РФ. При этом есть два варианта определения отцовства – добровольное определение отцовства и определение отцовства в судебном порядке. Определение отцовства в судебном порядке также возможно двух видов – определение отцовства в исковом производстве и определение отцовства в порядке особого производства, когда отец ребенка умер, и такое определение необходимо для защиты наследственных прав ребенка.

Основное юридическое значение предоставляется зарегистрированному браку и кровному родству, действует лишь одна презумпция – отцовства мужа

матери ребенка, рожденного в браке, а также бывшего мужа матери, если ребенок рожден в течение 300 дней после прекращения брака.

В то же время в семейном законодательстве РФ не регулируется вопрос о том, как устанавливается отцовство ребенка при соперничестве презумпций, в тех случаях, когда мать ребенка вступает в повторный брак [2, с. 341].

При определении отцовства должно быть обращено внимание и на то, что не спрашивается согласие ребенка, не достигшего совершеннолетия, на определение отцовства, как в судебном порядке, так и в добровольном. Общественная сторона этого акта откладывается на второй план, вследствие этого ни согласие самого ребенка, ни мнения защиты его интересов не зачисляются во внимание.

А также лица, которые приобрели полную дееспособность до совершеннолетия, тоже возможно могут быть заинтересованы в рассмотрении данной проблемы, и их взгляд также должен быть выяснен.

Таким образом, в целях защиты интересов ребенка следует уменьшить возраст ребенка, согласие которого нужно получить для определения отцовства, до десяти лет, так как десятилетний ребенок располагает достаточной зрелостью, сможет выработать и обоснованно изложить свой взгляд. Следовательно, целесообразно внести надлежащие изменения в ст. 57 СК РФ, регулирующие, что отцовство в отношении ребенка, достигшего десяти лет, обязано определяться только с его согласия.

С формированием и широким использованием новых методов репродуктивных технологий в России все большую известность получает теория социального отцовства и материнства. В соответствии с этой теорией началом возникновения родительских прав и обязанностей возможно не только биологическое происхождение (кровное родство), но и социальная связь.

В отсутствие закона, регулирующие данные отношения, Семейный кодекс РФ следует дополнить положениями, определяющими порядок установления происхождения детей при использовании методов репродуктивных технологий.